
382 Geographische Aufgaben.

Welcher Ocean hat den größten Reichtum an Inseln?
Benenne nach der Karte die Straßen, welche verbinden &amp;gt;) Nördliches

Eismeer und Großen Ocean, b) Nördliches Eismeer und Baffinsbai, o)
Atlantischen Oceau und Hudsonsbai, Atlantischen Oeean und Asowsches
Meer, j&amp;amp;) Atlantischen Ocean und Nordsee, Pf Nordsee und Ostsee, g) Ara¬
bisches Meer uud Persischen Meerbusen, M) Arabisches Meer und Rotes
Meer.

Welchen Weg wird im Winter eine russische Flotte von St. Peters-
bürg nach Kamtschatka nehmen?

Berechne, wie viel Kilometer unter dem Äquator entfernt ist a) die
Westküste Afrikas von der Ostküste Amerikas, b) die Insel Borneo von
Südamerika.

II. Wird ein Schiffer schneller von Spanien nach dem Meerbusen
von Mexiko segeln, oder umgekehrt? ((, «

Welchen Weg hat eine Flasche gemacht, die bei Euba ausgeworfen
und a) in Bergen, b) auf Teneriffa aufgefangen wurde?

Welche Oeeanglieder haben a) von Seefahrern, b) von Völkern, die
anf den Inseln und an den Küsten wohnen, c) von Ländern, d) von
Städten, an denen sie liegen, e) von der Farbe ihre Namen erhalten?

Erkläre aus den Meeresströmungen die Entstehung des Sargafso-
meeres

B. Zur Beschreibung der Erdteile.

I. Kuropa.
Lage und Ausdehnung.

Gieb die Himmelsgegend an, nach der jedes der europäischen Grenz-
meere von dem Erdteile aus liegt.

Nach welcher Himmelsgegend liegt a) die Grundlinie, b) die Spitze
des Dreiecks, welches den Rumpf von Europa bildet?

Bestimme die Länge der Katheten und der Hypotenuse dieses Drei-
ecks in Kilometern.

Bestimme nach dem Maßstabe der Karte die Ausdehnung des Erd-
teils a) vom Nord- zum Südpunkte, b) vom West- zum Ostpunkte in
Kilometern.

Berechne, wie viel Tage erforderlich sein würden, nm diese Ent¬
fernungen zurückzulegen (1 Tag —25 Kilometer).

Welche Halbinseln erstrecken sich a) in Meridian-, b) in Parallel¬
kreisrichtung ?

1. Deutschland.
a. Die Landschaften der Weichsel.

I. Wie viel Breitengrade liegen zwischen der Quelle und der Münd-
nng der Weichsel?

Drücke diesen Abstand in Kilometern aus.
Erkläre, warum die Weichsel auf der linken Seite nur kleine Neben-

flüffe aufnimmt.
Auf welche Bodenbeschaffenheit des polnischen Tieflandes läßt das

gelbe Hochwasser der Weichsel schließen?


